

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

De la región valenciana, 4'60 pes.

De el resto de España, 6'00

Extranjero, 10'00

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1860

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR 17 1919

APARTADO DE CORREOS 155

1919

ESTRADA NÚM. 5

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes, en la parroquial Iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

Doña Purificación Muñoz Collado de Domenech

Sus afligidos esposos 6 hijos suplican a los parentes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

LA SEÑORITA

Lolita Moreno y Salvador

que falleció ayer, a las diez de la mañana, a los 24 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual don José Ortá; sus afligidos padre don Arturo Moreno; hermanos don Santiago, don José y Arturo; abuela, tíos y la razón social Dasillis Hermanos y Moreno, participan tan inmensa desgracia y suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las diez y media, desde la casa mortuoria, calle de Ciscar, 35, a la plaza de San Agustín, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias", Desde Madrid

Ante los problemas sociales.—Los políticos callados.—El Parlamento no fue revisor.—Los políticos, todavía están silenciosos.—Y los programas de reformas sociales?—El proletariado de levita.—Síntomas graves.—Anuncios de tormento.—Sobre las concentraciones.—La de los conservadores.—La de los liberales.—Los segundos se oponen a ambas.—Interrogaciones inquietantes.

Mientras se soluciona el conflicto obrero de Barcelona y el de los trabajadores del ramo de construcción en Madrid, los políticos callan.

En cuanto se reanude el trabajo en la capital de Cataluña y se desvanecan los temores de una huelga en Madrid, que llevaría al paro a unos 100.000 obreros del ramo de construcción, los políticos y polítillos hablarán alto otra vez.

Parace que en los momentos de peligro, por la gravedad de los conflictos obreros, temen que se oiga su voz ó que no tienen nada que decir.

Los observadores se fijan en el hecho importantísimo de que las Cortes no se habían ocupado en serio y con decisión del problema social, que latía en las entrañas españolas y en el también importante de que ahora mismo, los jefes de los grupos políticos se limitan a esperar silenciosos, sin lanzar un programa de reformas sociales para ser puestas en práctica inmediatamente.

La consecuencia de tal conducta es lógica. El gobierno, con el Instituto de Reformas Sociales, ha sustituido al Parlamento, cuya inutilidad, para los importantes fines expresados, queda de manifiesto.

¿Cuántos arrobas de papel representa la elección del Diario de Sesiones de las Cámaras de las últimas etapas parlamentarias? ¿Hay algo en esas colecciones que signifique el desecho, la decisión de salir al paso de los conflictos sociales?

Todavía no se han concretado los conflictos obreros y ya se inicia el grande que se promueve, si no se le sale al paso con reformas, del proletariado de levita. El grito de angustia de los médicos, es la protesta viva contra la indiferencia intena de los poderosos hacia el proletariado de levita.

Estos y otros síntomas que se observan, de unión de la clase media con el proletariado, hacen servir a los encargados de la defensa de la sociedad y del Poder público, para marchar rápidamente por el camino de las bondades transformacionistas sociales.

No se olviden de que en Francia 8.000 funcionarios civiles acaban de adherirse a la Confederación General del Trabajo, símbolo de extraordinaria gravedad, símbolo de extraordinaria gravedad.

De los presentes conflictos se deduce algo que obliga a meditar hondamente. Recuérdese que cuando se decretó una movilización, en caso de huelga, se negaron a obedecer unos ochenta reservistas. Ahora, comunican de Barcelona que el número de movilizados que han sido trasladados al castillo de Montjuich, por desobediencia, se eleva a 200.

Hace pocos días, un capitán general, el tenor marqués de Estella, ha recomendado la necesidad de modificar el ejército. Opina ese ilustre veterano que no debe continuarse el servicio obligatorio y que se imponga un ejército de voluntarios.

Sobre este importantísimo asunto, en relación con el hecho citado, que comunican de Barcelona, podría escribirse mucho, pero para dejar de prescindir obligan al cronista para dejar el tema por ahora.

Quedan en tema por ahora.

Quedan en indicaciones, como síntomas, avisos ó señales que advierten la proximidad de la tormenta.

Los gobernantes españoles tienen el deber, la obligación de dejar sus temas pe-

fondo del golfo de Vizcaya a la cuenca del Ebro y mitad Oriental de la Península. Temperaturas extremas regionales: Alicante, 21 y 40 grados; Teruel, 8 y 1. 3 tarde.—Ginebra.

EL OCULISTA AMERICANO

establecido en la calle Barcas, núm. 2, en Valencia, ha dado la vista a más de trescientos ciegos, desahuciados por la ciencia, en el espacio de dos años y medio que reside en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos y a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos, y da consultas gratis a los indigentes.

Del momento económico

Los precios y los billetes de Banco

Discúlese estos días por los técnicos en la especialidad, y llena columnas enteras de periódicos, la explicación ó interpretación de la pregunta que puede resumirse así:

¿Sube la circulación de billetes porque se han encarecido los precios de las substancias y de los artículos en general ó se encarecen los precios por haber acrecido la masa de billetes en la circulación del país?

Y ciertamente tiene atractivos suficientes la pregunta, para dedicarle unas líneas, no ya con el fin de desentranar el fondo ó la médula que la informa, lo cual sería difícil hoy, sino para observar someramente, las consideraciones que a ella afluyen, los aspectos que de ella se derivan y los argumentos que a su alrededor giran.

Bueno será que antes conezcamos cómo habla de ella uno de los conezcamos cómo habla de ella uno de los escritores que la han tratado, el distinguido periodista señor Caamaño, en un oportuno artículo, desde las columnas de "A. B. C. de Madrid", y que por título lleva "Los billetes y los precios".

Después de alguna indicación, en que manifiesta el articulista, que no pretende sea su opinión la que únicamente acierte, dice:

Antes de la guerra, cuando no se habían perturbado los elementos sociales y económicos, había en España (final de 1915) poco más de 4.900 millones de pesetas circulantes en billetes, y hoy casi han duplicado, puesto que llegan a más de 3.400 millones; pero entonces no teníamos más que 470 en oro, y ahora 3.229.

La garantía es en la actualidad muy superior. No se trata ahora de compararla, aunque el aprecio del billete influya en la estimación del signo monetario ante nosotros mismos y ante el extranjero. Italia tiene tan solo al rededor de un 8 por 100 cubierta la garantía en oro de sus billetes; Francia en un 47 y Alemania en un 40, y es verdad que en estos tres países los precios de los artículos son más altos comparativamente que en España; pero si la correlación entre el metal amañado de los Bancos emisoros y el papel moneda circulante en Inglaterra deberían estar extraordinariamente bajos, por cuanto el Banco Nacional tiene más de 2.000 millones en oro y 1.750 solamente en billetes. Claro es que Inglaterra, antes de la guerra mundial, poseía 4.000 millones en oro y 733 en papel, y este papel ha crecido más del doble, ó sea hasta 1.750.

De modo, que tanto en las naciones donde el oro representa en los Bancos de emisión, una cantidad muy inferior a la de los billetes en circulación, como en aquella otra en que el oro almacenado importa más millones que valen los billetes que circulan, los precios de todos los artículos, están mucho más elevados que antes de la guerra, en que esa influencia del papel en circulación no existía.

Y que ello es así, bien claramente lo expone el eminente escritor señor Gómez Carrillo, en un delicado artículo, publicado también por "A. B. C. de Madrid", titulado "España Paraiso terrenal". De él son los párrafos que a continuación transcribimos:

"Al fin, hoy me encuentro con un hombre que viene de recorrer casi toda Europa, y que está pasando en Madrid una temporada de descanso. Me refiero a mi compañero parisiense Albert Londres. Y éste, sin que yo le pregunte nada, escribe en el "Paris Journal" un artículo que desconcierta todos mis planes. "Vosotros, los que sufrís de la vida cara, ¿cómo España?" se titula el artículo. Y comienza de la manera siguiente:

"Esta vez acabamos de caer en el Paraiso terrenal, en el que nos paseamos llenos de ventura. Estamos en España. Mas no creáis que es como turistas artistas, como estamos satisfechos. No. Nuestra dicha es menos elevada. Es el hombre, el hombre, que ha tomado la mala costumbre, en la prosa de la existencia, de comer, de beber, de fumar, de calzarse y de ofrecerse algunos regalillos azucarados, como chocolate, pastillitos, etc.

Ahora, si esto es extraño, pensad que mi compañero Albert Londres, viene de Inglaterra, de Bélgica y de Francia. Y aun en Francia, que es de todos los países beligerantes, el que mejor vive en la actualidad, el ministro de los Subsidios hace por conseguir que los señores propietarios de restaurantes de cierto orden (no de lujo, no sino de los ordinarios, de los que, antes de la guerra, hacían pagar dos francos el plato del día) se sacrificaran poniendo cubiertos a 20 francos. En cuanto al calzador, hay que oír a los infelices parisienses, para comprender sus penas. Por menos de 150 francos no hay medio de tener nada positivo. En tiempos prehistóricos, hubo zapatos que costaban 20 ó 30 pesetas. Luego, durante la guerra, subieron, subieron, pasaron de 50 a 70, de 70 a 100... Y desde el armisticio, han pasado a los 30 duros. ¿Quién regatea en plena victoria?"

Mencionamos estos datos, no porque creamos que esos precios de allá puedan, remotamente, justificar los de hoy aquí, de ninguna manera. Nuestro propósito es señalar la escasa influencia que atribuimos a los muchos millones de billetes en circulación con la elevación de los precios de la mayoría de los artículos.

Tampoco queremos a explicamos que, si ser los artículos caros, influya absoluta y directamente en la cantidad de millones de billetes en circulación, aumentándola.

Más bien nos inclinamos a creer que si la cantidad de billetes que circulan es mayor, se debe, en parte principal, a las anti-

R. I. P.

Doña María de los Dolores Piquer Ronda de Motilla

falleció en Madrid el día 13 de los corrientes a los 24 años de edad

Su director espiritual don José María Domínguez; su consuelado español don Juan Motilla Ortells; padres don Joaquín y doña María; madre política doña María Angela Ortells; hermano don Joaquín; hermanas políticas, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y suplican la tengan presente en sus oraciones.

D. O. M.

LA SEÑORITA

Teresa González Benaches

Vocal de la Junta de Damas de la Asociación Alberiquense de Caridad falleció ayer, a las 12'30 de la tarde, en Alberique a los 25 años de edad

confortada con los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual: la Asociación Alberiquense de Caridad; afligidísimos padres don Ramón González Torres y doña Francisca Sanfeliú Domínguez; hermanos don Rafael y don Ramón; tíos, primos y demás parientes, ruegan enérgicamente a sus numerosas relaciones encomienden a Dios el alma de la finada, por lo que les quedarán muy reconocidos.

gorra, de otro escopetero más madrugador. Nuestro buen Lechuga se azara un tanto; se incorpora y prosigue, pero otra gorra como la anterior le obliga a cambiar de rumbo, ó a paso ligero.

CUADRO III

Cae la tarde. Comienza el retorno de cazadores, que acuden a la estación. El día fue bueno; basta ver los cuellos de alondras. Entre las que traen y las que debían traer, que hoy quitan también las mebe en la cuenta, todos pasan de cincuenta. Dos más mal, todos no, porque el camarero Lechuga no lleva ni una. Su bolín se reduce a tres pajarracas de las nieves, que lleva el criado en la bandolera.

—Se ha divertido el amo—dice uno seaconformemente.

—Pena me da verte con tanto peso—agrega otro.

—Pues si hubiera de traer todo lo que mi señorito ha matado necesitaba un carro, porque al finarle a una de estas pajaritas que llevo ¡ha matado un cerdo!

Telón rápido

JUANITO PALOMO.

A pluma y á pelo

¡Cara... carambola!

Pasillo tragi-cómico en una jornada y tres cuadros

CUADRO I

Estación del Norte: amanecer de un día del mes de octubre, según el calendario cristiano: el de los vendedores de explosivos está en pleno agosto.

El despacho de billetes para el corte de Játiva aparece bloqueado por un ejército de compradores. La variedad de tipos es tal, que más que estación parece el haz de raras locuras, sección de trafés deportivos y ultra-trafocrecencias.

Si no superáramos que muchos de esos cazadores se quedan en Alfafar, Alirianos, por su indumentaria, que van al "hesado Polo". Los hay de muy elegantes, que se presentan de chaqué, cuello de pajarita, corbata blanca, guantes amarillos y escopeta de un solo cañón.

Pero, a pesar de ser tantos y tan variados los tipos, uno solo consigue atraer la atención de los demás. Figúrese usted un individuo con una cazadora verde lechuga, con trabilla y 16 bolsillos prácticos, chaqué de fieltro del mismo color, con su inevitable pluma de faisán en el lazo, pantalón de pana, zapatos blancos, polaina de cuero y zapato de montaña, y todo nuevoito.

Acompañan al nuevo personaje dos criados de 0'15 pesetas en perros chicos. Uno de los criados es portador de la escopeta, las bolsas de los cartruchos, la cesta de las viandas, botiquín, impermeable, mantas, etcétera; el otro está dedicado exclusivamente a guardar los tres perros, que son un pointer, un galgo y un foxterrier.

La entrada de la troupe en la sala de espera es acogida con un chaparrón de chistes. Uno grita: ¡Ahí va un caso!, y cien voces repiten el rabi rabi!

Al terroretero verde lechuga no le hace maldita la gracia el homenaje, pero los oídos y los perros se adhieren a él con una sonrisa.

A tiempo de tomar el departamento de una segunda, un guasón le dice casi al oído: También podía haber avisado el soldado de Nápoles que salía hoy, para que nos quedaríamos en casa, porque no va a dejar una.

CUADRO II

Apeadero de Alginet y apeadero y desparpamiento de la mayoría de los escopeteros. Una descarga cerada saludó el paso de un ministro verdadillo (garfarrón, que se llamamos familiarmente los infelices), y a pesar de los cuarenta y ocho disparos sigue su raudó vuelo.

Nosotros no debemos abandonar al amigo Lechuga. El criado le entrega la escopeta. Los lebreles, ya en libertad, dan pruebas de su educación artística, emprendiendo veloz carrera y ladrando como desahuciados, sin hacer caso de la voz del amo. Una alondra, asustada por la súbita irrupción alza el vuelo. El de la verde cazadora dobla la rodilla, apunta, y antes que dispare ve con sorpresa que la alondra cae muerta.

Ha sido lo que llamamos una pequeña

ros la idea de extender la labor patriótica de las Escuelas de Artesanos, fundando la Escuela de Artes y Oficios, de la que se sentía verdadera necesidad en Valencia. Afirmó que aquella iniciativa suya cristalizada convirtiéndose bien pronto en realidad espléndida.

—Así también—dijo—con motivo de esta memorable fecha, y en ocasión propia, cuando también se siente necesidad de ella en Valencia, propongo que aunemos nuestros esfuerzos, para conseguir la creación de la Universidad Obrera.

Explicó detalladamente su proyecto de Universidad Obrera, el fin de la institución, medios con que había de contar, enseñanzas, etc., expresando su confianza de que, a pesar de lo árduo de la empresa, con hombres de buena voluntad, en cuyos pechos alienta el entusiasmo, habiase de llegar a la consecución del nobilísimo propósito, tanto más, cuanto que se contaba con el apoyo decidido de la Corporación Municipal, que a propuesta del excelentísimo don Faustino Valentín, acordó ceder gratuitamente los antiguos solares de San Agustín, para que en ellos fuese construída la Universidad.

Teniendo solares, contando con el apoyo de las corporaciones oficiales y el del gobierno, que no ha de fallarnos, y con vuestro esfuerzo, seguro estoy de dar cima al proyecto.

El orador propuso que se abriera una suscripción para la primera piedra, suscripción que encabezó con mil pesetas, y que todos los comensales engrasaron, hasta el punto de que se recaudaron más de 10.000 pesetas. Para contribuir a la suscripción abierta, todos los profesores y el personal de secretaría escribieron sus haberes de un mes. El señor Domenech fué muy aplaudido y felicitado.

El concejal señor Montañés, antiguo alumno de las Escuelas de Artesanos, que asistía a la comida, ofreció proponer al Ayuntamiento que contribuya a la suscripción con 5.000 pesetas, y añadió que en el caso de no conseguirlo, él abonaría la expresada cantidad de su bolsillo particular.

A las siete de la tarde, y bajo la presidencia del gobernador civil señor Rengifo, se celebró en el salón de actos la solemne sesión para el reparto de premios a los alumnos más distinguidos de las Escuelas de Artesanos.

Comparón el estado el gobernador civil, el concejal señor Montañés, en representación del alcalde de Valencia; el presidente de la Junta señor Domenech, el director del Instituto General y Técnico señor Montolí, los catedráticos señores Gómez y Castillo, el secretario señor Peris Grifena y otras distinguidas personas, entre las que destacaba la venerable figura de don Fernando Torija, fundador de la institución.

Una banda de música amenizó la sesión. Comenzado el acto, el secretario, señor Giner, leyó una brillantísima Memoria, haciendo historia de la fundación y de la obra realizada, consignando los hechos más salientes. Fue muy aplaudido.

Seguidamente se procedió al reparto de premios, entregándose por el gobernador a los alumnos agraciados, para quienes el señor Rengifo tuvo palabras de elogio y felicitación.

A continuación, el catedrático de Derecho Político, señor Gómez, comenzó su discurso, que fué una verdadera maravilla por su profundidad ideológica, por la belleza de frase, por la justeza de la expresión.

Dijo el orador que estas fiestas de carácter familiar, estas fiestas de efusión del pensamiento, estas fiestas del amor, tenían una alta significación, porque eran como un alto en el camino, un balance de la labor realizada para cobrar nuevos alientos y estímulos nuevos.

Luego añadió: "Vivimos días trágicos de desasosiego é intranquilidad, de temor y duda, y en medio de tanta alarma, una casa como ésta, un acto como el que presenciemos, tan consolador, tan cordial, es como un remanso de esperanza que da aliento y da fe para la lucha.

Nos quejamos frecuentemente en España de que no tenemos hombres, y hace poco, alguien dijo en pleno Parlamento que

El 50 aniversario de la fundación de las Escuelas de Artesanos

Con motivo de la celebración del 50 aniversario de la fundación de las Escuelas de Artesanos, la junta directiva de dicha institución, el profesorado de la misma y muchas personalidades, en número de más de cien, se reunieron ayer tarde en fraternal banquete. La comida fué servida por el Ideal Room, con una exquisita y un buen gusto extraordinario, respondiendo al justo renombre de la casa.

Durante el almuerzo mostráronse contentísimos los comensales del motivo honorífico que los congregaba en aquel sitio y del fausto acontecimiento que celebraban.

Al desahucarse el champagne, el ingeniero don César Sanfeliú, antiguo profesor de las Escuelas, inició los brindis con un elocuente discurso, ocupándose con la suficiente característica en persona de tal valía de la cuestión social en sus distintos aspectos, refiriéndose a la actual concepción de los espíritus y afirmando que la única solución del grave problema que amenaza destruir la tranquilidad del mundo, está en la fórmula que logre concertar, armonizándose, el trabajo, la inteligencia y el capital, los tres elementos indispensables para toda empresa industrial, agrícola, etc.

De esta conjunción ha de venir la solución.

Después habló de las Escuelas de Artesanos de Valencia, de su obra, de su influencia en la sociedad, elogiando empíricamente a los que informan esa admirable institución.

Después habló en nombre de los profesores, ofreciendo su colaboración, el señor Espigueras, que fué muy aplaudido.

El presidente de la junta, don Federico Domenech, habló a continuación, refiriendo los anegados patrióticos que concibieron y llevaron a la práctica la magna idea de demerito que fué el primer paso en el camino del progreso obrero, y por tanto, la primer etapa del desarrollo de nuestras industrias. Estableció un parangón entre la Valencia de hace 50 años y la de ahora, diciendo que en el floreciente estado actual ha contribuido no poco la institución que preside.

Los términos de gran ternura saludó a don Fernando Torija, único sobreviviente de aquel grupo de esforzados paladines del obrero que fundaron las Escuelas, y al señor Santonja, primer profesor de la casa.

Artesanos, recordó la obra de las Escuelas de la presidencia de la junta, hace 29 años, y en el banquete que con motivo de su elección se le ofreció, brindó a sus compañe-

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Sección Agrícola de Levante.

46 de marzo de 1919.

Categoría T. (Templ.)—Régimen 1-2.

Contría la misma disposición atmosférica, con mayor nivel aún de presiones. Las más altas, alcanzan a 775 mm., por el Noroeste, y las débiles relativas, a 765 mm., en el golfo de León y Mediterráneo Balear. Vientos generales del cuarte cuadrante, muy diversos desde el

siendo de Educación, Cultura y Deporte

propio tiempo que valentía, puso el futuro multimillonario una salsa que solo poseen las grandes figuras.

Recuerdos de un aviador

El porvenir de la aviación, según Veirines

Perse no habíamos ya de guerra. Esperemos no volverla a ver pronto. Pero ello no es razón para no trabajar.

Los técnicos, los constructores, saben bien a qué atenerse: el motor existe y funciona hace diez y ocho años, sin bujías, sin magno, y suprime casi todos los motivos de pánico.

España en la Sociedad de las Naciones

La comisión española de la Liga de las Naciones ha terminado los trabajos para fijar la España en la Sociedad de las Naciones.

De Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó que las delegaciones que se recibieron de Barcelona confirman sus optimistas conclusiones ayer.

Por el Centenario de San Vicente

El secretario de la Junta en las fiestas del centenario de San Vicente Ferrer, don Félix Blanch, visitó al señor ministro de la Gobernación.

El Consejo de mañana

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo, después de conocer los informes del subsecretario de Gobernación.

El día Taurino

EN BILBAO.—A causa de la lluvia se ha suspendido la corrida anunciada para hoy.

El mitin médico

En el anfiteatro de la Facultad de Medicina de San Carlos se celebró el anunciado mitin médico que presidió el señor Ordoña Morejón.

Mitin republicano en Sevilla

En la plaza de Toros Monumental de Sevilla se celebró ayer el anunciado mitin republicano como última sesión de la Asamblea.

Una agresión de los moros

Noticias de Larache dan cuenta de un ataque realizado el día 5 por los moros contra un convoy español que era escoltado por fuerzas indígenas.

En la Asociación de F. regularios

En el salón de Actos de la Asociación de Empleados y Obreros se celebró con toda solemnidad el reparto de premios otorgados por el Centenario sociológico organizado por dicha Asociación.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el teniente general don Emilio March, hermano del también teniente general don José.

Combinación taurina

Ha quedado ultimada la combinación de matadores para las corridas de Zaragoza: Estas se celebrarán el día 25 y 26 de mayo.

Noticias de Portugal

El presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al presidente de la república.

M. Asquith en Palacio

El expresidente del Consejo de ministros ingles, M. Asquith, está satisfechísimo de las atenciones que recibe abundantemente.

Camino de la paz

París.—Ayer, los obreros de las Compañías ferroviarias de París-Marsella y París a Toulouse, acordaron pedir la jornada de ocho horas y la semana inglesa.

Lo que dice un financiero

Un financiero ha declarado en L'Echo de París que la indemnización de Alemania a Francia alcanza a 240.000 millones de francos.

La delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz

Lisboa.—La delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz se compone actualmente de Freire Andrade, Alfonso Costa, Matos, Augusto Suárez, João Changas y João Bianchi.

Un discurso del ministro de Abastecimientos, inglés

Londres.—M. Roberts, ministro de Abastecimientos, pronunció ayer un discurso en Newcastle, en el cual anunció la derogación de las inspecciones establecidas sobre el consumo de ciertos artículos.

Banquete

Ayer fué obsequiado con un banquete el catedrático de la Facultad de Derecho, don Felipe Clemente de Diego. Asistieron más de 300 comensales.

DE BARCELONA

Continúa el malestar, agravándose por momentos. Ayer se publicaron periódicos, aumentando esta la intranquilidad en el público.

El jefe del gobierno

El conde de Romanones pasó el día de ayer en el campo, regresando por la tarde. A las siete estuvo en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el gobernador de Barcelona.

Reunión de jaimistas

En el local que ocupa el Correo Español celebraron ayer tarde una reunión los jaimistas, cambiando impresiones y tratando de la reconstrucción del Círculo Tradicionalista.

DE PROVINCIAS

BARCELONA.—A las huelgas ya existentes, hay que añadir la de los periódicos.

DE BARCELONA

Barcelona.—A las huelgas ya existentes, hay que añadir la de los periódicos.

Más de Gobernación

El subsecretario de Gobernación recibió esta noche a los periodistas, diciéndoles que en aquellos momentos estaba conferenciando con Barcelona el ministro.

Diario de avisos

Neurastenia, Zosterismo, Diptera, Gastritis, Gripe, Convulsiones, etc. En Comados, Ultramarinos y Pastas.

CORSES DOS MILLONES

Sin alteración de precios. De diez a treinta y tres metros de fajas.

LECHE PURA DE VACA

Sociedad Cooperativa LA LEONERA. Esta Sociedad ha abierto un despacho de leche de vaca en la calle Mesén Femares, 7.

CONFITERIA PASTELERIA

FRUTAS SELECTAS, ULTRAMARINOS FINOS, PLANTAS Y FLORES.

Casa Roig

Paz, 32. NO ES UNA TIENDA VULGAR, SINO UN BOUQUET DE SELECCIONES Y POR ELLO LA HA PUESTO DE MODA EL PUBLICO.

Teatro Ruzafa

Empresa CINE MODERNO. HOY, ESTRENO, HOY de la 9ª y última jornada de

El buque fantasma

Completarán sesión otras novedades. PRECIOS POPULAR S.

TEATRO LIBICO

Compañía de Zarzuela y Opereta. Funcione para hoy lunes.

El amigo Melquiades

BUTACA, 0-60 :: GENERAL, 0-25. A las 9-45 noche.

El señor Joaquín

Las alegres colegialas. Los chicos de la escuela.

Cine EL CID

Hoy, estreno 3ª y 4ª partes de PANOPTA.

CINE SOROLLA

Empesará la sesión con una película dramática. ESTRENO ESTRENO.

CONDOSA DE SONMERIVE

Completará programa una película cómica de risa. Nota.—Jueves próximo extraordinario estreno.

El derecho al amor

Interpretada por la gran artista MARIA JACOBINI.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: Real decreto estableciendo la jornada máxima de ocho horas para todos los oficios.

El mitin médico

En el anfiteatro de la Facultad de Medicina de San Carlos se celebró el anunciado mitin médico que presidió el señor Ordoña Morejón.

Mitin republicano en Sevilla

En la plaza de Toros Monumental de Sevilla se celebró ayer el anunciado mitin republicano como última sesión de la Asamblea.

Una agresión de los moros

Noticias de Larache dan cuenta de un ataque realizado el día 5 por los moros contra un convoy español que era escoltado por fuerzas indígenas.

En la Asociación de F. regularios

En el salón de Actos de la Asociación de Empleados y Obreros se celebró con toda solemnidad el reparto de premios otorgados por el Centenario sociológico organizado por dicha Asociación.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el teniente general don Emilio March, hermano del también teniente general don José.

Combinación taurina

Ha quedado ultimada la combinación de matadores para las corridas de Zaragoza: Estas se celebrarán el día 25 y 26 de mayo.

Noticias de Portugal

El presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al presidente de la república.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el teniente general don Emilio March, hermano del también teniente general don José.

Combinación taurina

Ha quedado ultimada la combinación de matadores para las corridas de Zaragoza: Estas se celebrarán el día 25 y 26 de mayo.

Noticias de Portugal

El presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al presidente de la república.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el teniente general don Emilio March, hermano del también teniente general don José.

Combinación taurina

Ha quedado ultimada la combinación de matadores para las corridas de Zaragoza: Estas se celebrarán el día 25 y 26 de mayo.

Noticias de Portugal

El presidente del Consejo y otros ministros acompañarán a Oporto al presidente de la república.

Decreto importante

Los retiros obreros

En la Gaceta y refrendado por todos los individuos del gobierno, apareció el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, estableciendo el régimen de intensificación de retiros obreros con arreglo a las bases que se publican.

En el primer resumen de estas bases: El seguro de vejez alcanza a la población asalariada de diez y seis a sesenta y cinco años, cuyo haber no exceda de 4.000 pesetas, formándose dos grupos: uno, de los que al entrar la ley en vigor no hayan cumplido cuarenta y cinco años; otro, de los que excedan de dicha edad.

La pensión inicial será de 305 pesetas anuales, a la edad de sesenta y cinco años. Esta pensión de "seguro de vejez diferida vitalicia a capital cedido" se constituirá con aportaciones del Estado y patronales, con aportaciones del Estado y patronales. El primer pago, mediante la cuota de diez pesetas por asegurado, y los segundos, en la cantidad correspondiente a la pensión que constituirá la vejez diferida.

Esta pensión inicial se convertirá en "normal" en el segundo período de la ley, mediante una cuota "mínima obligatoria" con la que pueden ser los obreros:

- 1. Aumentar la pensión.
2. Adelantar la edad del retiro; y
3. Asegurar una indemnización a sus derecho-habientes, en caso de fallecimiento, convirtiéndolo así el seguro a "capital cedido" en seguro a "capital reservado".

También puede el obrero aumentar esa cuota mínima hasta constituir una pensión máxima de 2.000 pesetas anuales, o un capital hereditario que no exceda de 5.000.

Estas condiciones pueden, en fin, ser mejoradas por entidades regionales o municipales, por la acción social y por los patronos.

A los obreros mayores de cuarenta y cinco y menores de sesenta y cinco años, se les abre una libreta de ahorro, y a ella se llevan las cuotas del Estado, las patronales, sus aportaciones personales voluntarias y cuantas bonificaciones les sean aplicables. Se incorporarán a estas libretas las donaciones de los particulares, un recargo sobre los derechos de transmisión de bienes entre parientes a partir del quinto grado y extraños, y una participación en las herencias vacantes.

También se establece lo oportuno cuando el titular de la libreta llegue a los sesenta y cinco años, fallezca antes o quede invalidado para el trabajo.

Si llega a los sesenta y cinco años, destina a su vejez la suma acumulada en la libreta de ahorro, sea suficiente para constituir una renta vitalicia inmediata de 150 pesetas anuales, o que no lo sea. En el primer caso, el Instituto nacional de Previsión procederá a hacerle inmediatamente, en el segundo caso es transferido el capital de la libreta de ahorro a la institución del carácter público o social, que debe legalmente asistir al anciano hasta su fallecimiento; en su defecto, al particular o entidad que quiera encargarse de ello, y en defecto de todos, al interesado, condicionando las cantidades a plazos de reintegro.

Una parte prudencial de las reservas técnicas de la institución de Previsión se destinará a la construcción de casas anti-tuberculosas, dispensarios, Sarcófagos, préstamos a las Asociaciones

agrarias, y otras obras sociales de bien general.

Entenderán en las cuestiones que puedan surgir los jueces de primera instancia, en juicio verbal, y los patronos solo tendrán, contra esas sentencias, el recurso de casación, condicionando a cantidad que fuere objeto de litigio.

Completan lo consignado anteriormente las siguientes bases transitorias:

1. En el período inicial de la aplicación del régimen de intensificación de retiros obreros, y en un plazo máximo de seis meses, se realizarán los estudios y trabajos preparatorios necesarios para hacer extensiva a la agricultura el seguro de vejez.

2. Se comprenderán en los beneficios del régimen de intensificación de retiros obreros todas las clases de trabajo del país. El reglamento que regule aquellas profesiones que, por razones de razonable justificación, deben ser objeto de condiciones especiales.

3. Se concederán ventajas especiales, en forma de aumento de la bonificación normal del Estado, para los casos siguientes:

a) Para los patronos que con anterioridad a la fecha de 1.º de octubre de 1917 hayan concertado el seguro de vejez de sus obreros con el Instituto nacional de Previsión o con sus cajas colaboradoras.

b) Para los centros de trabajo que de igual modo lo hayan concertado antes de la promulgación de este decreto.

c) Para aquellos que lo concerten antes de la época en que legalmente tengan que hacerlo; y

d) Para los obreros que en el período inicial contribuyan con imposiciones personales a acrecentar la pensión mínima, a cargo del Estado y del patrono, o el equivalente otro de los fines indicados en el número 5.º de la base primera; y

Segunda. Mientras no se establezca el seguro especial de invalidez, se aplicará en lo esencial el régimen actuante en vigor en el Instituto nacional de Previsión, manteniéndose convenientemente las disposiciones para que la protección a los afiliados, en caso de incapacidad para el trabajo, tenga las características de cooperación personal y de periodicidad de las imposiciones de los titulares de modo que éstos tengan el derecho a la bonificación extraordinaria de invalidez, para la conversión en inmediata de la renta diferida.

Por último, se previene que el Instituto nacional de Previsión redactará el reglamento que sujetará a las bases indicadas, y que el gobierno arbitrará por los medios legales los recursos económicos necesarios para atender debidamente a dichos servicios, y dará cuenta a las Cortes de lo acordado.

En los Santos Juanes, por la tarde, a las seis, quinto día del septenario a San José.

En San Andrés, a las seis de la tarde, ejercicio septimo del novenario a San José.

En San Mateo, a las ocho, misa rezada y ejercicio de Mes José, y a las nueve, día último del novenario al Patriarca San José.

En San Andrés, a las ocho y media, misa y ejercicio primero de los Trece Martes a San Antonio de Padua, y a las diez, misa solemnemente a cargo de la orquesta con sermón por el Rvdo. P. Rafael de Noveld.

En los Santos Juanes, la misa del septenario al Patriarca San José, a las seis, por la tarde, a las ocho, ejercicio con sermón por el Rvdo. P. Antonio Boga, asistente.

En San Andrés, a las ocho, ejercicio José y misa de Comunión con vívidas y Felicitación de la Virgen, por la tarde, a las seis, ejercicio octavo del novenario a San José, con sermón por el Rvdo. P. Calisto Rabadá.

En San Agustín, a las ocho de la mañana, continúa el novenario a Nuestra Señora de Gracia.

En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio primero de los Trece Martes a San Antonio de Padua.

En los PP. Dominicos, a las seis, misa con rosario, y a las ocho, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con misa, rosario, meditaciones y gozos carolinos. Por la tarde, a las seis, rosario.

En San Nicolás, dará principio el sermoneo tricenario al gran taumaturgo de Padua, con misa de Comunión a las siete y media, con

Defunción: Josefa Pérez Giménez, de 17 años, Chofre, 4, de bronco-neumonia.

Juzgado de San Vicente. Matrimonio: Miguel Toranzo con Telesfora Martínez.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Dolores Ortuno López, de ocho meses, Gran-Vía Convalecencia, 1, de bronco-neumonia.—Enriqueta Román García, de 16 años, Jerusalem, 2, de tuberculosis.—Dolores Esteve Tatin, de 74 años, Doctor Santhés Borgia, de asistida.—Carmen Herrero Estella, de tres años, Cuarte, 30, de bronco-neumonia.—Blas Cuesta Román, de 26 años, Cuarte, 112, de septicemia gripal.—Miguel Martínez Carrasco García, de 46 años, P. Domingo, 32, de hematófalia.—Carme Machi Pérez, de 86 años, en la calle de Jálila al Hospital provincial de tuberculosos.—Leoncio Lillo Roca, de 58 años, Hospital provincial, de tuberculosis.

Fuero de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Genoveva Ignacia Ramón, de 70 años, camino de Moncada, de senectud.—Pilar Puchan Esteve, de tres años, Llano de San Domingo, 20, de endocarditis aguda.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 6; y defunciones, 11.

CRÓNICA RELIGIOSA. SANTOS DE HOY.—San Patricio, obispo y confesor. El oficio y la misa son de San Patricio, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—San Gabriel, arcángel y San Cilio, obispo de Jerusalén, confesor y doctor.—En rito de la misa son de San Cilio de Jerusalén, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria.

CUARENTA HORAS.—Empezarán en la iglesia del convento de San José y Santa Teresa, se descubrirá a las seis de la mañana, y se reserva a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral.

Cultos para hoy. En los Santos Juanes, por la tarde, a las seis, quinto día del septenario a San José.

En San Andrés, a las seis de la tarde, ejercicio septimo del novenario a San José.

Cultos para mañana. En San Mateo, a las ocho, misa rezada y ejercicio de Mes José, y a las nueve, día último del novenario al Patriarca San José.

En San Andrés, a las ocho y media, misa y ejercicio primero de los Trece Martes a San Antonio de Padua, y a las diez, misa solemnemente a cargo de la orquesta con sermón por el Rvdo. P. Rafael de Noveld.

En los Santos Juanes, la misa del septenario al Patriarca San José, a las seis, por la tarde, a las ocho, ejercicio con sermón por el Rvdo. P. Antonio Boga, asistente.

En San Andrés, a las ocho, ejercicio José y misa de Comunión con vívidas y Felicitación de la Virgen, por la tarde, a las seis, ejercicio octavo del novenario a San José, con sermón por el Rvdo. P. Calisto Rabadá.

En San Agustín, a las ocho de la mañana, continúa el novenario a Nuestra Señora de Gracia.

En Santa Cruz, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio primero de los Trece Martes a San Antonio de Padua.

En los PP. Dominicos, a las seis, misa con rosario, y a las ocho, ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua, con misa, rosario, meditaciones y gozos carolinos. Por la tarde, a las seis, rosario.

En San Nicolás, dará principio el sermoneo tricenario al gran taumaturgo de Padua, con misa de Comunión a las siete y media, con

acompañamiento de órgano y letrillas. Habrá sorteo de medallas.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6.30 de la tarde—Segundo y último concierto Manén.

TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cine desde las 4.30 tarde hasta las 12.30 noche.—9.ª y última jornada de "El buque fantasma".

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 de la tarde.—La raza. A las 10 de la noche.—En cuerpo y alma—Cobardías.

LÍRICO.—A las 6.30 de la tarde.—El amigo Melquiades. A las 9.45 de la noche.—El señor Joaquín.—Las 4 aegres colegiales.—Los chicos de la escuela.

OLYMPIA.—A las 5.45 de la tarde y a las 10 de la noche.—Aubín-Leonel y su troupe.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4.30 tarde a 12.30 noche.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS

El vapor inglés Oritado, de don Eduardo Harker, procedente de Genova, en lastrá.

El vapor Lancathshire, de los señores La Roda Hermanos, procedente de Burriana, con carga de tránsito.

El vapor Graff Lindbrugh, procedente de Barcelona, en lastrá.

El vapor C. López y López, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y carga de tránsito.

El vapor Carlitos, de la viuda de Muñoz y Dasi, procedente de Cete, con bocoyes vacíos.

El vapor intercalado Indeficiente, de los señores J. y A. Larrañaga, para Cete y Marsella, con cargo general.

El vapor La Guardia, de Ballester y Compañía, para Cete, con fruta.

El vapor Salvadore, de don Onofre Sanz, para Burriana, con fruta de tránsito.

El vapor C. López y López, de la Compañía Transmediterránea, para Habana y escalas, con cargo general.

El vapor Lancathshire, de los señores La Roda Hermanos, para Liverpool, con fruta.

VAPORES A LA CARGA. El vapor Oihelco, de los señores La Roda Hermanos, para Hull; fletes convenientes.

El vapor Aizkari Mendí, de los señores Arrandiaga y Colombrí, para Hull y Copenhague.

El vapor Graff Lindbrugh, para Manchester.

El vapor Carlitos, de la viuda de Muñoz y Dasi, para Cete.

El vapor Cabo San Vicente, de los señores Hijos de Nogués, para Bilbao y escalas.

El vapor Cabañal, de la Compañía Transmediterránea, para Las Palmas y escalas.

DESCARGANDO. El vapor Upo-Mendi, trigo.

A ORDENES

El vapor Bolos. EN REPARACION. Los vapores Vicente Puchol y Formentera.

Nota de las cajas de naranjas y cebollas embarcadas en nuestra región durante la semana pasada.

Para Londres.—El vapor Hallgerd, con 11.722 cajas de naranja y 7.065 de cebolla.

Para Londres.—El vapor Ramón, con 13.165 cajas de naranja y 1.114 de cebolla.

Para Londres.—El vapor Montmauhire, con 806 cajas de naranja y 6.300 de cebolla.

Para Londres.—El vapor Swazi, con 2.457 cajas de naranja y 3.742 de cebolla.

Total, 28.450 cajas de naranja y 18.182 de cebolla.

Para Liverpool.—El vapor Castor, con 11.700 cajas de naranja.

Para Glasgow.—El vapor Hogevevet, con 7.200 cajas de naranja y 900 de cebolla.

Para Bristol.—El vapor Junco, con 1.500 cajas de naranja y 4.335 de cebolla.

Para Bristol.—El vapor Corcha, con 3.000 cajas de naranja y 800 de cebolla.

Para Cardiff.—El vapor Junco, con 1.500 cajas de naranja y 4.158 de cebolla.

Para Cardiff.—El vapor Corcha, con 700 cajas de naranja.

Para Hull.—El vapor Rensfield, con 11.325 cajas de naranja.

Para Liverpool.—El vapor Ramón, con 4.366 cajas de naranja.

Todas a Inglaterra: 69.531 cajas de naranja y 28.398 de cebolla.

Para Amberes.—El vapor Oude Maas, con 11.511 cajas de naranja.

Para Amberes.—El vapor Jules Hanzeur, con 11.584 cajas de naranja.

Para Amberes.—El vapor Hal-Palzo, con 5.422 cajas de naranja.

Para Amberes.—El vapor Ampurdan, con 4.290 cajas de naranja.

Para Amberes.—El vapor Antonia, con 2.100 cajas de naranja.

Total, 34.957 cajas de naranja.

Para Dinamarca.—El vapor Diana, con 5.078 cajas de naranja.

Para Copenhague.—El vapor Mauritania, con 6.500 cajas de naranja.

Para Goteburgo.—El vapor Orvar, con 11.000 cajas de naranja.

Total general: 128.406 cajas de naranja y 28.398 de cebolla.

Nuestras frutas es el extranjero

Naranja.—Segunda condición: 420, de 30 a 35. 420, de 32 a 39. Medias cajas: De 17 a 22. Fruta pequeña: De 22 a 23. Cebolla.—As, de 28 a 31. 58, a 34. Legado el vapor Nestun. Londres 12.

Naranja.—220, de 26 a 35. 714, de 30 a 46. 1.064, de 35 a 48. Medias cajas: De 16 a 25. Mayoría: 420, de 29 a 33. 714, de 34 a 42. 1.064, de 36 a 48. Medias cajas: De 16 a 24. Demanda regular para fruta sana. Llegados vapores Skaid y Euzkera. Cebolla.—As, de 32 a 34. 58, a 34. Ventas difíciles. Londres 12.

Naranja.—Ofrecidas 16.000 cajas. Muchas en mala condición: Primera y segunda condición: 420, de 28 a 32. 714, de 29 a 43. 1.064, de 35 a 50. Medias cajas: Primera y segunda condición: 300, de 14 a 25. 300, de 12 a 24. 504, de 13 a 25. Demanda regular. Cebolla.—As, de 26 a 30. 58, de 30 a 34. Inferior: 48, de 22 a 24. 58, de 22 a 28. Demanda muy floja para cuartos. Glasgow 12.

Naranja.—Ofrecido el cargamento del vapor Bagin. Mayoría mala condición: Segunda condición: 420, de 35 a 40. 420 flores, de 45 a 60. 714, de 35 a 45. Tercera condición, de 5 a 10 chelines menos. Medias cajas: 360, de 20 a 24. 504, de 23 a 27. Tercera condición, de 2 a 5 chelines menos. Liverpool 12.

Naranja.—Ofrecidas 24.000 cajas por los vapores Alford, Santa Ana y S. Ramon. Mercado ha subido 2 chelines. Cebolla.—Cuartos, de 30 a 32. Cigarrillos, a 34. Bermeo, llegado.

Viver 15 de marzo.—Vino tinto, cántaro, 3 pesetas; aceite, arroba, 18.50; carbón, 2.50; maíz, varadillo, 4.50; alubias blancas, 9.50; alubias color, 7.50; trigo, 6.50; trigo moledo, 5.50; trigo moledo, 5.50; colada, 3.50; huevos, do-cena, 2.10.

Octubre 16 de marzo.—Vino, cántaro, 2.75 pesetas; aceite, arroba, 18; trigo, 100 kilos, 50; maíz, 40; cebada, 40; algarrobas, arroba, 3; alfalfa, 2.25.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 16.

Distrito del Mar. Nacimiento: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Juzgado del Mercado. Matrimonios: Vicente Sabater con Matilde Lande. Ramón Barceló con Remedios Oliver. Tomás Giménez con Remedios García. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Advertisement for 'Siembras de Primavera' (Spring Sowing) featuring various seeds like Forrajeras, Flores, and Hortalizas, with contact information for E. Veyrat Hnos.

Large advertisement for 'TOS' (Cough) medicine by Dr. Andreu, featuring 'Pastillas Pectorales' and 'Asmáticos'.

Advertisement for 'Centro eléctrico' (Electric Center) and 'LLOYD DEL PACIFICO' shipping company.

Advertisement for 'Casa Orti' (Orti House) selling '20.000 naranjos' (oranges) and other goods.

Advertisement for 'Buques' (Ships) and 'Libret de Versos' (Lyrics Book) by Teodoro Llorente.

Advertisement for 'LLOYD ROYAL BELGE' and 'C.I.T.I. Centro Técnico Industrial Ibérico'.

Advertisement for 'Seguros MUTUOS' (Mutual Insurance) and 'Versos de la Juventud' (Youth Verses).

Advertisement for 'LA FLOR DE ORO' hair treatment and 'Libret de Versos'.